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Цели:  

 Систематизировать и обобщить знания учащихся, полученные при изучении темы 

«Переводы чисел», «Арифметические операции в позиционных системах счисления»;  

 Развивать навыки реализации теоретических знаний в практической деятельности; 

расширять кругозор и развивать логическое мышление учащихся в области 

информатики;  

 Повышать уровень информационной культуры десятиклассников; воспитывать любовь 

к родному краю.  

Задачи:  

 Закрепить умения решать задачи на перевод чисел из одной системы счисления в 

другую, производить арифметические операции над числами, записанными в двоичной 

системе счисления;  

 Развивать логическое мышление учащихся посредством выполнения занимательных 

задач;  

 Совершенствовать умение рационально использовать время и быстро ориентироваться 

в обстановке; развивать коммуникативные способности при работе в группе.  

Оборудование:  

 Раздаточный, дидактический материалы, карта путешествия, информационное табло. 

Проекционное оборудование. 

Формы и методы:  

 Фронтальная, групповая, индивидуальная; вербальный, наглядный, практический, 

репродуктивный, проблемно-поисковый, исследовательский.  

Ход урока:  

I. Орг.момент (1 мин)  

Приветствие учителя и учеников, проверка готовности учащихся к уроку.  

II. Сообщение темы, целей и задач урока (2 мин).  

Ребята, сегодня наш урок будет посвящен систематизации и обобщению знаний, 

полученных при изучении темы «Переводы чисел», «Арифметические операции в 

двоичной системе счисления», но это будет не обычный урок, а урок-путешествие. Ваша 

задача, используя специальную карту путешествия, которая поможет не заблудиться в 

дороге, проехать от аква-парка г.Магнитогорска до ГЛЦ «Металлург-Магнитогорск» . В 

пути вас ожидают некоторые трудности, преодолеть которые вы сможете, выполнив 

задания разнообразных конкурсов, указанные в листках путешествия. Здесь вас ждет 

«Лабиринт», пройти который необходимо, чтобы попасть на автовокзал. Затем вы купите 

билет на автобус (конкурс «Автовокзал») и проедете от озера Солѐное, мимо озера 

Щучье до озера Банное (конкурс так и называется «Озѐра»). Выполнив задание конкурса 

«Змейка», вы совершите путешествие по извилистой дороге от горнолыжного центра 

домой. При выполнении каждого конкурса вам будут начисляться баллы. Кто быстрее 

доберется до дома (наберет больше баллов, не забывая при этом пословицу «Тише едешь 

– дальше будешь»), тот станет победителем. В добрый путь, ребята! 

III. Мотивация учебной деятельности (2 мин).  

Для того чтобы выполнить задания, вам необходимы знания, которые вы получили на 

предыдущих уроках, изучая переводы чисел в различные системы счисления и 

арифметические операции в позиционных системах счисления. Внимательно читайте 

задания и все требования к их выполнению, я уверена, что ваше путешествие будет 

увлекательным, в конце которого вас ждет успех! 

IV. Систематизация и обобщение (35 мин)  

В начале класс разбивается на 3 команды и выбираются судьи – 2 человека, которые проверяют 

правильность выполнения заданий, начисляют баллы за конкурсы и делают записи в 

специальном табло путешествия (являются помощниками учителя). 

 



 

 
 

I конкурс «Лабиринт»: 

Каждая группа получает карточку с исходным заданием  

 
и 4 листа с заданиями этапов лабиринта: 

 
Сначала каждая команда должна выполнить задание на своей исходной карточке, затем, найдя 

ответ, перейти к I этапу лабиринта: найти полученное число в первом столбике листа 1 и найти 

значение разности. Решив отдельный пример, можно перейти к решению второго этапа 

лабиринта и т.д. Учитывать, что результат I задания обязателен для выполнения следующего. 

Решения: 

1. 102+112=1012  

2. 1012-102=112  

3. 112·112=10012  

4. 10012+12=10102  

5. 10102:102=1012  

1. 112+112=1102  

2. 1102-12=1012  

3. 1012·112=11112  

4. 11112+112=100102  

5. 100102:112=1102  

1. 112+12=1002  

2. 1002-102=102  

3. 102·1012=10102  

4. 10102+1012=11112  

5. 11112:1012=112  

1 команда 2 команда 3 команда 

   

   

   

   

   

СТАРТ 

«ЛАБИРИНТ» 

«АВТОВОКЗАЛ» 

«ОЗЁРА» 

«ЗМЕЙКА» 

«ФИНИШ» 



По результатам «Лабиринта» каждая команда может получить максимальное количество 

 7 баллов (5 - за решенные примеры, 2 или 1 балл за скорость решения). 

 

II конкурс «Автовокзал»: 

Вот Вы и добрались до вокзала. Теперь Вам предстоит приобрести билет на автобус, узнав его 

стоимость. 

У вас было некоторое количество денег Х, билет стоит Y. Сколько стоит билет и сколько денег 

у вас останется? 

Было Х: 

778 рублей 

Билет стоит Y: 

3А16 руб. и ещѐ 0,112 руб. 

Сколько стоит билет? 

Сколько денег останется? 

Было Х: 

1111112 рублей 

Билет стоит Y: 

728 руб. и ещѐ 0,С16 руб. 

Сколько стоит билет? 

Сколько денег останется? 

Было Х: 

3F16 рублей 

Билет стоит Y: 

1110102 руб. и ещѐ 0,68 руб. 

Сколько стоит билет? 

Сколько денег останется? 

По результатам конкурса «Автовокзал» каждая команда может получить максимальное 

количество 5 баллов (3 - за переводы чисел, 2 или 1 балл за скорость решения). 

 

Зарядка для глаз (1 мин) 
 

III конкурс «Озѐра»: 

Теперь Вас ждет путь мимо трех озѐр. Проезжая возле каждого озера, необходимо разгадать 

ребусы и письменно пояснить эти термины, как они связаны с изученной темой.  

Первое озеро Солёное.  

       
 

(в а ви ло н) 

 

Второе озеро Щучье.  

 
(д в о ич на я) 

 

 

 

 

ВИ 



Третье озеро Банное. 

 
 

(осн о вани е) 

По результатам конкурса «Озѐра» каждая команда может получить максимальное количество  

8 баллов (3 - за разгаданные ребусы, 3 – за пояснения к ним, 2 или 1 балл за скорость решения). 

 

IV конкурс «Змейка»: 

Вот вы почти и дома: осталось по извилистой дороге, напоминающей змейку, добраться домой. 

В таблице приведено слово, связанное с информатикой и компьютером (так называется одна из 

арифметических операций над числами), причем, чтобы найти это слово, необходимо 

вычеркнуть лишние буквы. Для этого надо перевести числа из десятичной системы счисления в 

двоичную, записать каждое полученное число с помощью 5 цифр (если надо, дописывая слева 

нули). В каждой строке необходимо взять только те буквы, которым соответствуют единицы. 

Например, число 1110=010112. Из таблицы возьмем вторую, четвертую и 

пятую буквы: О, М, Д, составим из них слово ДОМ. 

 

У Л Т З Н 

С М Ы Е Ь 

В А Н Ч И 

Р Ж Д О Е 

 

17 1 0 0 0 1  8 0 1 0 0 0  6 0 0 1 1 0 

10 0 1 0 1 0  18 1 0 0 1 0  17 1 0 0 0 1 

5 0 0 1 0 1  5 0 0 1 0 1  12 0 1 1 0 0 

11 0 1 0 1 1  11 0 1 0 1 1  18 1 0 0 1 0 

УМНОЖЕНИЕ  СЛОЖЕНИЕ  РАЗНОСТЬ 

 

При сдаче ответа членам жюри необходимо написать на листе ответа таблицу основных 

равенств данной операции в двоичной системе счисления.  

(max 6 баллов: 4 – за переводы чисел, 2 или 1 балл за скорость решения). 

 

V. Итог урока (1 мин) 

Члены жюри подводят итоги, оглашают победителя. Учитель выставляет оценки: 

Оценка Баллы  

«5» − 22-26  

«4» − 17-21  

«3» − 12-16  

Учащиеся могут улучшить ее, выполнив обязательно второе задание в домашней работе. 

 

К О Т М Д 

2 3 1 

НИ 



VI. Д/З (1 мин) 

1) Вычислить значение выражения 1212329-22129 и ответ записать в 9 с.с. 

2) Творческое задание: 

Вычислив приведенные в таблице значения х и у, записать их в 10 с.с. и построить в 

координатной плоскости полученные точки, соединив их последовательно друг с другом: 

№ Х У 

1 13 1816:616 

2 226-216 2,48 ·28 

3 А1016-АОЕ16 67:28 

4 216·13 116 

5 1216:216 378-368 

6 28·34 1А17:118 

7 306:136 112 

8 27(F16-C16) 102·34-104 

9 6,48 1F16-1D16 

10 110,12+0,48 2,816 

11 111,12 25·16 

12 1002·102 1E16-1C16 

13 B16 1,48+2,48 

14 1B16-1016 57 

15 104·34 F16·416-3916 

16 204 5018:1C18 

17 1112+12 14 

18 FO16:267 416-308 

19 C16 316 

Точки, полученные в пунктах 7 и 8 (12 и 13) не соединять между собой. 

 


